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4.2 Définition de la notion de probabilité

4.2.1 On jette un dé. Quelle est la probabilité d’avoir :
a) le numéro 27?7
b) un numéro pair ?
¢) un numéro supérieur a 47?
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4.2.2 On tire une carte d’'un jeu de 36 cartes. Quelles sont les probabilités des événe-

ments :
a) tirer un as?
b) tirer un carreau?
¢) tirer le valet de coeur?
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4.2.3 On tire successivement 3 cartes d'un jeu de 36 cartes. Quelle est la probabilité

d’obtenir :
a) 3as?
b) 2 rois et une dame? CAM&\'\"\LQ'- 16 @@ 3
¢) au moins un valet ?
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4.2.4 On jette une piéce de monnaie 4 fois de suite. Quelle est la probabilité d’obtenir :
a) deux fois pile, puis deux fois face ?
b) deux fois pile et deux fois face (ordre quelconque)?

¢) au plus une fois pile?
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4.2.5 On jette simultanément un dé rouge et un dé blanc. Quelle est la probabilité
d’amener :

a) deux numéros égaux ?

b) un 2 et un 57

¢) un 2 rouge et un 5 blanc ?

d) une somme égale a 77

e) une somme au plus égale a 37

f) une somme au plus égale a 117
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4.2.6 On tire successivement 13 cartes d'un jeu de 52. Déterminer la valeur exacte de
la probabilité que trois exactement de ces cartes soient des rois.
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4.2.8 D’un jeu de 36 cartes, on extrait simultanément au hasard 3 cartes. Calculer la
probabilité de tirer :

a) 3 cartes de méme « couleur » !,

b) 3 rois,
c
d

)
) 1 as et 2 rois,
)
e) 2 cartes rouges et 1 noire,
)
)

exactement deux cartes de méme « couleur »,

f
g

1 as, 1 roi et 1 dame,

1 pique, 1 carreau et 1 trefle.

1. Contrairement & la couleur d’une carte a jouer (rouge ou noire), la « couleur » est a interpréter
comme étant la nature de la carte (pique, coeur, carreau ou tréfle).
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4.2.9 Dans une assemblée de 500 personnes, 300 comprennent le frangais, 200 I'italien,
90 I'anglais, 160 a la fois le frangais et 'italien, 60 a la fois le francais et 'anglais, 40 a la
fois l'italien et I'anglais et 20 comprennent les trois langues. Si I’on choisit une personne
au hasard dans cette assemblée, quelle est la probabilité que cette personne comprenne :

a) exactement 2 de ces 3 langues?

b) l'une au moins de ces 3 langues ?
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4.2.10 Dans une enquéte portant sur les pannes de voitures qui se sont produites au
cours d’'une année, on a pris en considération, pour un type de voitures déterminés, les

événements suivants :

H:«ilyaeu‘panne(s) » (1=0,1,2,3)

Lors du dépouillement de I’enquéte, on a constaté que Py, Pi, P, et P3 se sont produits

543, 310, 156 et 81 fois respectivement. Quelle probabilité y a-t-il, pour un possesseur
d’une voiture de ce type, de tomber en panne dans ’année qui vient,

a) exactement une fois ?

b) moins de deux fois ?
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4.2.11 On considére deux événements A et B tels que P(A) = 2/5, P(B)

) =1
P(AN B) = 3/10. Calculer la probabilité des événements : AU B, A, B, AnB, ANB,

AUB, AUB, AnB, AUB.

— AN
N\
L[4 2 s
" N/ /
S A
1
Plaus) . 2 .4 _ 3 P(A S Y 4 0
I 0 S to ¢
1. P(AUS) = & 43 -
PlA) = =2 _ 3 L o T
’ r r
P A—(\‘l)): {"_} a 2
P(h) = At ot J 1
7 J z |
_ P(A Ub E '1"—5 N
P(AQN) = 4.3 _ 4 T °
1 ! Lo g
f(ANS )= L . - 4
Y T o lo

4.2.12 Est-il possible d’avoir deux événements A et B tels que P(A) = 0,9, P(B) = 0,3
et P(ANB)=0,17
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4.2.14 Un appareil fabriqué en trés grande série peut étre défectueux a cause de 2
défauts différents désignés par A et B. 10% des appareils ont le défaut A, 8% le défaut
B et 4% les deux défauts simultanément. Un client achéte 'un des appareils produits.
Calculer la probabilité qu'il :

a) posséde au moins un défaut,

b) posseéde le défaut A uniquement,
c¢) posséde un seul défaut,
)

d) ne posséde aucun défaut.
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4.2.15 On sait que 60% des éléves d'une école ne portent ni bague, ni collier. De plus,
20% des éléves portent une bague et 30% ont un collier. Si un des éléves est choisi au
hasard, quelle est la probabilité qu'il porte :

a) une bague ou un collier ?
b) une bague et un collier ?
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4.2.16 Une agence de voyages fait un sondage statistique sur la connaissance de trois
pays désignés par A, B et C. On constate que parmi les personnes interrogées, 42%

connaissent A, 55% connaissent B, 34% connaissent C', 18% connaissent A et B, 10%
connaissent A et C, 15% connaissent B et C', 8% connaissent A, B et C. Un voyage est
prévu pour 'une des personnes qui a répondu aux questions posées a l'occasion de ce
sondage. On tire au sort le nom du gagnant. Quelle est la probabilité pour que le gagnant
soit une personne :

a) connaissant au moins l'un de ces trois pays?

b) ne connaissant aucun de ces trois pays ?
¢) connaissant deux pays exactement ?

d) connaissant A, mais ne connaissant ni B, ni C'?
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4.2.17 Un connaisseur estime, lors d’un concours de beauté qui voit s’affronter en finale
les candidates A, B et C, que A a autant de chances de gagner que B, mais deux fois
plus de chances de gagner que C'. Le jury ne peut désigner qu’une seule reine de beauté.
Quelles sont, du point de vue de notre connaisseur, les probabilités de victoire des trois
candidates ?
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4.2.18 Un dé a six faces est pipé. On a P(1) = 0.1 et P(6) = 0.4. Les autres faces ont
la méme probabilité d’apparition. On jette une fois ce dé. Quelle est la probabilité :

a) d’obtenir 4,
b) d’obtenir un nombre impair,

¢) d’obtenir 4 ou un nombre impair.
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4.2.19 Deux joueurs A et B jettent alternativement une paire de dés. Le joueur A
commence et gagne s’il obtient un total de 6 avant que B n’obtienne un total de 7, auquel
cas c’'est B qui gagne. Quelle est la probabilité que A gagne ?
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4.3 Probabilité conditionnelle
4.3.1 On jette deux dés I'un aprés I’autre et on considére les événements
A:«le total des dés est 8 »,
B :« les deux nombres sont différents »,

C :« le premier dé donne un chiffre impair ».
Calculer : P(A), P(A|B), P(A|C), P(A|B), P(A|C).
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4.3.2 On tire une carte d'un jeu constitué de 36 cartes. Considérons les événements
suivants :

A :«la carte tirée est un coeur »,

B :«la carte tirée est le valet de coeur »,

C':« la carte tirée est une figure de pique (roi, dame ou valet) ou un coeur ».
Calculer : P(BJA), P(A|C), P(B|C), P(C|B).

A= o hre wame = PRA)= 3 4 £,
A W
N =  on hre le veler do (o =1 (0 . S 6,613 o )
16
r a e uax ‘{a_"q,ll ole ‘M‘M [ )] l'\ ow un (elr =1
N - L 1 ’ J
L P01 &~ 6,23 T 37,39
EYAREE ’
. P @\A'\’ = 9(3\9) - A & 6, TN o/u
p\a-)
AON o Valek do gotur = Le A - un Cotur
.pce) - P (Anc I N TN - V2
(c, 1T L
NC = un (otue =~ Ve C 11 )
. p(ﬂ:l:‘) £ P(ﬂ N¢ - A T 0,083 =3 ?:
P Cc L
2N . Valek d (Unr =1 Cowy C AL Cew
Plcit) . PlCOR] - L -t = oY
pCl) 1
C afy = vale du Cotur =1 A G o eler de




4.3.3 On considére deux événements A et B tels que P(A) = 3/8, P(B) = 5/8 et
P(AU B) = 3/4. Calculer P(A|B) et P(B|A).
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4.3.4 On tire successivement 4 cartes d’un jeu de 36 cartes. Le jeu ayant été brassé
convenablement, quelle probabilité a-t-on de tirer :
a) dans lordre : I'as de pique, de coeur, de tréfle, de carreau ?
b) les 4 as?
c) les 4 as, sachant que les deux premiéres cartes tirées étaient des as?
d) un as seulement ?
e) un as au moins?
f) un as au moins, sachant que la premiére carte tirée n’était pas un as?
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4.3.6 On sort d’un jeu de cartes les 4 as et les 4 rois. On tire successivement au hasard
4 cartes de ces 8 cartes. Quelle probabilité a-t-on de tirer :

a) les 4 as?
b)
¢) 4 cartes rouges?
d)

un as au moins ?

4 cartes de familles différentes ?

92
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e) les 4 as, sachant que la premiére carte tirée était un as?
f) les 4 as, sachant que la premiére carte tirée était un as rouge ?

g) les 4 as, sachant que la premiére carte tirée était I’as de coeur ?
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4.3.7 On sort d'un jeu de cartes les 4 as et les 4 rois. On tire ensuite au hasard 2 de ces
8 cartes. Quelle probabilité a-t-on de tirer :

a) deux as?

b) deux as rouges?

¢) au moins un as?

d) deux as, si I'on sait que 'une des cartes au moins est :
i) un as?
ii) un as rouge?

iil) las de coeur ?
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4.3.8 On jette une paire de dés bien équilibrés.

Calculer la probabilité que la somme obtenue soit supérieure a 9, sachant que :

a) le premier dé a donné un 5 ,

b) au moins un dé a donné un 5.

Sachant que les deux chiffres obtenus sont différents, calculer la probabilité pour que :

¢) la somme des points soit égale & 6 ,

d) la somme des points soit inférieure a 5 .
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4.3.9 Dans une certaine ville, 40% de la population a les cheveux bruns, 25% a les yeux

marron, 15% & & la fois les cheveux bruns et les yeux:marron. On choisit au hasard une

personne résidant dans la ville.

a) Si elle a les cheveux bruns, quelle est la probabilité qu’elle ait les yeux marron ?

b) Sielle a les yeux marron, quelle est la probabilité qu’elle n’ait pas les cheveux bruns ?

¢) Quelle est la probabilité qu’elle n’ait ni les cheveux bruns, ni les yeux marron ?
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4.3.10 La probabilité que la batterie d’une voiture neuve fonctionne plus de 10’000
km est de 80%, la probabilité qu'elle fonctionne plus de 20’000 km est de 40% et la
probabilité qu’elle fonctionne plus de 30’000 km est de 10%. Si la batterie d’une voiture
neuve fonctionne toujours aprés 10’000 km, quelle est la probabilité que sa durée de vie
dépasse 20’000 km ?
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4.3.11 On lance une piéce de monnaie bien équilibrée. Si 'on obtient face, on tire une
bille d'une boite By contenant 3 billes rouges et 2 bleues. Sinon, on tire une bille d'une

93
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boite By contenant 2 billes rouges et 8 bleues. Sachant qu’on a tiré une bille rouge, quelle
est la probabilité qu’elle provienne de la boite B; ?
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4.3.12 Dans un gymnase, 4% des garcons et 1% des filles mesurent plus de 1,8 m. Or,

60% des éleves sont des filles. On choisit un éléve au hasard et on constate qu’il mesure
plus de 1,8 m. Quelle est la probabilité que ce soit une fille ?
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4.3.13 Un hopital comporte deux salles d’opération qui ont la méme probabilité d’étre
occupées. La probabilité que I'une des salles au moins soit occupée est de 90% et celle
que toutes les deux soient occupées 50%. Quelle est la probabilité :

a) que la premiére salle soit libre ?

b) que les deux salles soient libres ?

)
)
¢) que l'une des deux salles au moins soit libre ?
d) qu’une seule salle soit libre ?

)

e) que la seconde salle soit libre, si 'on sait que la premiére est occupée ?
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4.3.14 Trois boites A,B et C contiennent :

A : 3 bonbons rouges et 5 noirs,

B : 2 bonbons rouges et 1 noir,

C' : 2 bonbons rouges et 3 noirs.

a) On prend une boite au hasard et on tire un bonbon. Quelle est la probabilité qu’il

soit rouge ?

b) Si le bonbon est rouge, quelle est la probabilité qu'’il provienne de A ?
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4.3.15 Deux urnes U; et U, contiennent respectivement :
U, : 3 boules rouges et 2 boules vertes,
Us : 1 boule rouge et 1 boule verte.
On tire une boule de U; puis on met les boules restantes dans Us,. On tire alors une boule
de U,. Calculer la probabilité :
a) que cette boule soit rouge,
b) que cette boule soit rouge, si 'on sait que la premiére boule tirée était rouge,
¢) que la premiére boule tirée ait été rouge, si au second tirage on a une boule rouge.
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4.3.16 On fait expérimentalement les constatations suivantes :

e le temps qu’il fait dépend du temps qu’il a fait la veille,

e g’il fait beau un jour, la probabilité qu’il fasse beau le lendemain est 0.8,

e ¢'il fait mauvais un jour, la probabilité qu’il fasse mauvais le lendemain est 0.6.

Lors d’une belle journée ensoleillée de printemps, on vous demande de calculer la proba-

bilité :

a) qu’il fasse beau les trois jours suivants,

b) qu'il fasse beau dans trois jours.
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4.3.17 On dispose de deux urnes. La premiére, A, contient 2 billets verts, 3 rouges et
5 jaunes. La seconde, B, contient 5 billets verts et 3 rouges. On procéde a l'expérience
suivante : un dé ayant été jeté, on tire un billet de I'urne A si le nombre de points du dé
est inférieur a 3, un billet de 'urne B sinon. Calculer la probabilité :

a) de tirer un billet vert,

b) de tirer un billet vert, sachant que le nombre de points obtenu est supérieur a deux,

)
¢) d’avoir obtenu un nombre de points inférieur a 3, sachant que le billet tiré est rouge,
)

d) d’avoir obtenu un nombre de points supérieur a 2, sachant que le billet tiré est jaune.
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4.3.18 Pour rien au monde Monsieur C' ne raterait une course. Et pourtant sa calvitie
précoce l'expose cruellement aux rayons du soleil (lorsqu’il y en a). C'est sans doute la
raison pour laquelle il est arrivé 9 fois sur 10 parmi les 10 premiers dans les courses non
ensoleillées et seulement 2 fois sur 10 parmi les 10 premiers dans les courses ou le soleil
se manifeste. Or, trois courses sur dix en moyenne sont ensoleillées. Quelle probabilité y
a-t-il que le temps ait été maussade lors de la derniére course Morat-Fribourg si l'on sait
que Monsieur C' figure au palmarés en septiéme place ?
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4.3.19 Etant donné deux urnes contenant respectivement s -
2 jaunes et - 2 jaunes. Considérons l'e nce consistant a

choisir au hasar
urne. On tire alors une boule de cette derniére urne. Calculer la probabilité :

a) que cette boule soit rouge,

b) que cette boule soit rouge, si la premiére boule tirée était rouge,
¢) que cette boule soit rouge, si 'urne tirée était Uy,

d) que lon ait tiré I'urne Uy, si la derniére boule tirée était rouge.

rne, d’ott 'on en extrait une boule, qu’on met ensuite dans I'autre
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4.3.20 Une boite A contient 9 cartes numérotées de 1 & 9 et une boite B contient 5
cartes numérotées de 1 4 5 . On choisit I'une des boites au hasard et on en extrait une
carte. Si le numéro est pair, quelle est la probabilité que la carte provienne de A?
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4.3.21 La probabilité que trois tireurs atteignent une cible est 1/6 pour le premier,
1/4 pour le deuxiéme et 1/3 pour le troisieme. Quelle est la probabilité, lors d’un tir
d’ensemble, qu’au moins deux des tireurs atteignent la cible ?
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